

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KOZLÖNYE.

| Előfizetési árak: | | Vidékre küldve: | |
|-------------------|-----------------|-------------------|-----------------|
| Helyben: | 10 kor. — fill. | Egy évre . . . | 16 kor. — fill. |
| Egy évre . . . | 5 | Fél évre . . . | 8 |
| Fél évre . . . | 2 | Negyed évre . . . | 4 |
| Negyed évre . . . | 1 | Egy óra . . . | 70 |
| Egy óra . . . | 1 | Egyes szám ára | 4 fillér. |

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **IFJ. MÓRICZ PÁL.**
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:

1000 szavas kis hirdetés minden sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelent hirdetések jutányosabban. Apró hirdetés minden szó 4 fillér.

Riadó!

(Levél a vármegyei bizottsági tagokhoz.)

Irta: **Kósahegyi.**

Régi, országos panasz, hogy az államhatalomnak a vármegye élére állított képviselője, ellenőrző közege — a főispán névre hallgató kényur — hatalmi súlyával a vármegyére úgy rávetette magát, hogy az alatta szolgáló tisztviselőikar tagjainak jó részében elsorvasztott minden politikai erkölcsi erőt; sőt magából az önkormányzati testület tagjaiból is száműzött minden ellenállási képességet.

Elismerem, hogy a panasz, a milyen régi, éppen olyan jogosult.

A Tisza regime vidéki helytartói, a provinciális generálisok a közelmúltban az embereket ahhoz szoktatták, hogy a politikai élet csatáiban a legszentebb ideálért, a haza boldogságáért, a nemzet jövőjéért nem önálló szabad vélemény szerint lehet és kell küzdeni, hanem akként, a mint azt a generális pártérdeket istápoló politikája megköveteli.

Tudom, hogy a hatalom többé nem eszköz volt a nép boldogítására, hanem cél; a melyhez a közöny, a meglazult közerkölcsök, a meghunyászkodás és a talp nyalás által támogatott létrán kapaszkodtak fel az élelmeselek.

Bekk Pál, a király földkóstolója.

(Hajdu történet.)

Irta: **Ifjabb Móricz Pál.**

Bekk Pál uram idejében több volt a pusztá, kevesebb a tudós fejű ember szép Magyarországon.

Bekk Pál uram a tudós fejű emberek közé számított. Bádog dobozokban tartotta a tudományát, a sok ákom—bákomos mappáit. Az is mondódott, hogy a magyar pusztákat a kócsag fészkes tóállásokkal, a tölgyfa erdőket az utszéli rejtett betyárcsárdákkal, a nád, a szalmafüdes apró jobbágyházakat, a toronyos kevély főuri kastélyokat, ugyszinté azonképpen a kanyargó olyót e papirosokon mind fellehetett találni. Nem hiába választotta ki Ferencz király Bekk Pál uramat a saját mérnökének. Vigkedvű, tudós fejű ember volt Bekk Pál uram, a ki azonban zászlós póznáival, csörgős lánczai-val sok-sok esztendőig kóstolagatta, taposagatta ezt a szép magyar földet. Vadász-tarisznyából éldegélt. Szíves pihenőket tar-

Am a hiba, a mi közéletünk baja nem itt rejlik csupán.

Régi hagyományos vétke a magyar embernek, hogy soha nem tart össze.

Egymást nem tanácsolja, nem védi; ha küzd magára hagyja, sokszor elárulja . . . A költő ezt atoknak mondja. — Hát legyen „átok”; én ennek is fájószívvel elfogadom azt.

De akkor ilyen átka a magyarnak az is, különösen a mi korunkban már, hogy hazáját — nem édes anyának, hanem mostoha gyermeknek tekinti.

— Keblünkben haltak a nemes érzelmek, vagy lenyüggött bennünket a megnehezített élet ezerféle gondja, — nem tudom; csak azt látom, hogy házunk küszöbén túl semmivel sem törődünk, hogy fásultak, közönyösesek vagyunk. Azt hisszük, hogy a sült galamb a szájunkba repül.

Hosszabb idő óta kísérem figyelemmel vármegyénk, Hajdúvármegye életét.

— Tagadhatatlanul tapasztalnom kellett azt is, hogy a régi Hajdukerület képezett városok és a hozzá a vármegye alkotása alkalmával kapcsoltrészek között olyan antagonizmus féle választó erő működik, a mely a jobb ügyet győzelemhez jutni még akkor sem engedi, ha az a győzelem valóban közérdek leendett; láttam, megvallo-

nem ritkán azt, hogy az önzés, az irigység, a féltékenység utálatos ördöge kergette el vármegyénk házából az egyetértés angyali szellemét.

De ha volt és van, ki velem együtt figyelemmel kísérte vármegyénk életét, az látta ám azt is, hogy még azok is, kik a hatalom súlyának nyomása alatt nem törtek meg végkép s kiknek a hazafiság kohójában edzett régi erkölcsök nem hátráltak meg az új, a modern közéleti erkölcsstan kultusza előtt, mondom, azok is lethargiába sülyedtek, a közöny, a nembánomság, nemtörődömség katonái lettek. Igen uraim, itt állunk ma és aggodó szívvvel kesergünk a hazafiságnak indolentia által elperzselt sivár mezején.

Akad ugyan még egy-két honfitárs, kikben feltámad az aggodó hazafi nyugtalan lelkiismerete s kik kaskas szavukkal ébresztőt fujnak a pirakadó hajnalon. De bár meghallja és meghallgatja ezt az édes álomban szendergő jó magyar: fájdalom, szövi álmát tovább, talán addig, míg az adóvégrehajtó ajtaján durva kézzel pénzért nem kopogtat,

Igen uraim, közönyösesek vagyunk mi, egészen a bűnösségig rut közönyösesek.

Láttam s hiszem, Önök is látták gyakran, hogyha Bösörmény város

tott a nemes urak barátságos házában, a hol a hófehér abroszszal terített öreg diófa asztalokról kedvesen, nyájasan szolgálták a tajtékpipás urak, bodros főkötös nagy asszonyok, konyhatűz mellett kipirult, tejfehér bőrű hajadonok . . . Nem hiába hogy világlátott és tapasztalt uri ember volt Bekk Pál uram, a király indzsellérje, a ki csakugy beszélt németül is, mint például vitézli urambátyámék diácul vagy a szép Ersuska lányasszonyék a különösen zengő szép magyar nyelven.

Nagy Bécs városából küldte ki a király Bekk Pál uramat a magyar pusztákra, hogy tudós fejével rajzolgassa fel a magyar földnek a képét a papirosra; hogy számon tarthassa király uram, mely földek az igaz tulajdonai, mely mezők a más magyaroké.

Bekk Pál udvari indzsellér uram végezte is hűségesen a hivatalát. Ha nem csorrant, akkor legalább esőppent udvari indzsellér uramnak. Vitézli nánási Oláh Mihály uram is, a hajduságnak ezen érdemes főkapitánya, fiaskocztát ajándékozott a földkóstoló urnak és valószínű, hogy idővel még kevésbé rátartí nemzeti urnak hajadon leányzóját is elnyeri vala a fordított végü

falusi házzal, szántó és réti földekkel, szőlővel, lovakkal, ökrökkel, egyéb jószágokkal; mert nyájasan tudott a társaságban forgolódni Bekk Pál ur és a hivatala is billentett a lányos házaknál valamit.

De történt, hogy Ferencz király oda-főnt nagy Bécs városában retentő meguntá már a szürke falakat nézni, a borotvált lakájok k rében tubákolni gondolt egyet, hogy lenéz már egyszer a szép magyar földre. Sokat hallott hű magyar népe vig tulajdonságairól, gondolt tehát egyet a jó király, lenéz közibük és kimulatja magát amugy igazándibul

A főistálló mesterével mindjárt be is f gatta a nyolcz tejfehér paripát az ünneplő batárba, a melynek üvegéből volt még a fala is és bársonybul a lovak pokróczá. A bagázsát meg a többi sok fogatokon ugy fuvarozta a tenger udvari nép a király kocsija után. Még a parádés kocsisa is gróf volt a királynak. Nyalkábbnál-nyalkább magyar huszárok lovagoltak a király kocsija körül, nehogy valami szegény legények megdézsmálják azt a kocsiderék aranyat, melyet az utra vitt magával Ferencz király. A tele kulacsot sem feledték otthon . . . Budáig

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.

érdekei parancsoltak valamit, megjelent Böszörmény, ha Szoboszló városnak volt kérti valója, akkor Szoboszló város képviselőjét láttuk a vármegye gyűléstermében és így tovább. De ha a nagy, az általános közérdek kiállt felénk, jelen volt ott a hivatalos szavazatok alanya háta mögött a — tántorgó üresség.

Pedig nem jól van így. A sült galamb szájunkba nem repül. Ime küszöbön van ismét a vármegyei tisztújítás, de legkésőbb decz. 31-én új tisztikart állítanak elő s a vármegyei függ. párt máig életjelt sem adott magáról.

Beválasztottuk ugyan embereinket a vármegyei bizottságba s azt hisszük, ezzel megtettünk mindent. Pedig tévedünk.

Az eszme csak akkor érték, ha alkotássá válik, az erő csak akkor számít, ha cselekvésben érvényesül. A megválasztott vármegyei bizottsági tagok csak akkor lesznek tényezőkké, ha feladatukat teljesítik, ha cselekesznek.

A cselekvés tere pedig megnyílt.

Hazafiságunk követeli, hogy olyan tisztikart állítsunk, vármegyénk élére, a mely karban a szellemi képesség épen úgy képviselve legyen, mint az erkölcsi erő — és a megalkuvást nem tűrő igaz hazafiság. Itt az idő, hogy bírálatunkat gyakoroljuk s ki rostáljuk — ha van — a szemetet. . . Olyan

csak ösmerték valahogy az utat Ferenc királyok; hanem itt már gondolkodóba esett Ferenc király. Gondolta, vezető nélkül baj lesz a nagy magyar alföldnek neki indulni. Ennek a gyönyörű földnek az útja, a népének a nyelve ösmertelen volt Ferenc király előtt, mert a magyarok idők óta az idegenből keresték magoknak a királyt. Ilyen különös fajta nép ez. A budavári trónterem aranyos karosszékeiben mélyözött Ferenc király, midőn a gyémantokkal kirakott tubákos pik-zisból egy-egy csipetnyit szippantotta rózsaszésze szagosított tubákból, trüsszentett a király s kiderült az arca, hogy hiszen ni ott van a hü szolga, Bekk Pál uram az udvari indzellér, a ki már évek óta mérsegeti a gyönyörű magyar földet, különösebben pedig a hajduknak ligetes földjét, az már csak ismeri a magyar határt és a magyar nép nyelvéből is bizonyosan tanult annyit, hogy az ő tolmácsolása mellett még egy felséges király sem hal meg éhen — szomjan a szép magyar földön.

Ferenc király nosza mindjárt is bekiálltatta a egkedvesebbik ajtónál a szolgáját. Parancsolta neki, fecske lövével nyargaljon s addig haza ne merészkedjék, amíg Bekk Pált elő nem teremti valahonnét a nádas-berkes magyar földről. Szólnél sebesebben vágta-tott el a pusztába az udvari fullajtár. Napokig ment-mendegélt, a míg utas emberekkel, birókkal, pasztorokkal, de még portyázó szegénylegényekkel is szót érve elérte a hajdu földet, a hol akkor Bekk Pál éppen vigan tanyázott, mivel kedvelte a barna hajdu menyecskeknek a főztét. Bekk a király üzenetéből mindjárt tudta, most derül fel szerencséjének a napja; azért maga is nyergeltetett és a fullajtárral együtt megsarkantyuzta a paripáját. Mentek-mendegél-

hivatalnokokra adjuk szavazatunkat, a kik a tiszta meggyőződés és az erkölcsi erő rostáján hajlandók és képesek átbocsátani, megszünni úgy az alajok rendelt polgárság, mint a felettek álló hatalom követeléseit és csak azokat bocsátják át a rostán, melyek úgy a hazafiság, mint a közerkölcsiség szempontjából megállják a próbát.

Uraim, bizottsági tagtársaim! Szervezkedjünk a közeli választásokra, válasszunk egy előkészítő bizottságot, küldjünk ki ebbe pártunkból és minden községből egy várm. bizottsági tagot, ruházzuk fel e bizottságot megfelelő intézkedési jogkörrel s bizzuk meg azzal, hogy minket mindnyájunkat egy vagy több értekezletre s majdan egy jelölő gyűlésre hívjanak össze. Cselekedjünk uraim s ne csupán panaszkodjunk.

Legyőzni csak a gyávát, elnyomni csak a meghunyászkodót lehet. Ne aludjunk tovább, hanem fujjuk a riadót, vagy ébredjünk, ha más megfujja azt!!

A debreczeni függetlenségi kör jubileuma.

(Huszonöt esztendő után.)

A magyar nemzet függetlenségi törekvéseinek egyik áldozat hozó oltár helye volt és az ma is a debreczeni függetlenségi ol-

tek, meg sem állottak Budavárig, Ferenc király nagy gyönyörködve fogadta a nap barnította arca hü szolgáját. Még az asztalához is odaültette . . . Arany pohárból ittak . . . Bekk Pál uram nem felejtett el németül, tehát megértette a magyar király jószándékát. Parolát adott rá, elvezeti a királyt bármely felé a magyar földön. Ugyis történt.

A magyar földön mindenütt bandaszóval, uri lakomákkal fogadták Ferenc királyt, a ki ha ugyan nem is ösmertek, nem is értették a nyelvet, de annál inkább ösmerték a földnerő, vigkedvű Bekk Pált; azért Ferenc király nem is panaszkodott a magyarok vendéglátása ellen; sőt ezt a nagy szeretetet, nagy barátságot és egyéb uri tulajdonságokat kitapasztalva, magában nem egyszer sajnálkozott és röstelkedett is a magyar király, hogy ő miért is született németnek! . . . Mindenfelé szilaj magyar bandaszóval, nagy dinom dánommal fogadták a szelid német muzsikához bécsi „vakparádék”-hoz szokott Ferenc királyt, a ki, midőn (a hajduság földjén utaztában) a téglási rengeteg erdőben a vadásztanyát elértek, ekként szólott vala kedves földköstölőjéhez:

— Itt ugy-e megebédelünk? De itt már, ugye kedves Bekk Pál, csak nem lesz cigány muzsika?

Bekk Pál a bécsi madárnyelven visszafelelt az uralkodónak, a ki csak most tudta meg Bekk Páltól, hogy az a gyönyörű rengeteg erdő is a királyi kincstárnak a tulajdonát képezi. Kellemes pihenő esett a lombos öreg fák alatt. Ferenc király felvállra vetette az aranyzinóros mentéjét; használt a királynak az erős, tiszta magyar erdei levegő. Megjött az étvágya és vigan

vasó kör, mely holnap, vasárnap, fennállásának huszonötödik évforduló napját ünnepli.

Huszonöt esztendő nagy idő. Egy negyedszázad nagy idő egy ember, mint a nemzetek életében. Emberek elhálnak, támadnak, virágzó nemzetek lerongyosodnak.

A 25 esztendő forgása alatt a mostan virágos ünnepét ünneplő debreczeni függetlenségi kör a tiszta konzervatív függetlenségével, a legtatárabb Tisza zsarnokság bomlasztó, gyilkos esztendői alatt is szilárdan megállotta helyét és biztos, megközelíthetetlen várbástyája és áldozó oltára volt és maradt a nemzeti függetlenség szent eszményinek és önzetlen katonáinak. Még a keserűség napjaiban is diadalokat mutathat fel ez a kör, amely zászlóját is ime vasárnapi ünnepnapon avatja fel. Ehez a zászlóhoz amultnak semmi foltja, semmi pecsétje nem tapad. Hónál tisztább az. Az igaz magyar emberek azt a jelszót olvashatják róla:

— Mindent a független magyarságért!

Hjabb Mórincz Pál.

Debreczeni kontár dolgok.

A Mészárosok és Hentesek lapjának november 15-iki számában ezen országosan elterjedt tekintélyes szaklap oly botrányos eljárásokkal vádol helybeli hivatalos és félhivatalos köröket, hogy ezen vádczikket hirlapírói köz-

ütötte össze a színezüst sarkantyuját, amidőn Bekk Pál sűrögve-forogva jelentette:

— Felsőleges királyom! az asztalon a leves . . .

— A leves? Az asztalon? Ferenc király egész elcsodálkozott, mert odaszámitott, hogy az özbörtarisznyából hideg pecsenyét muszáj bicskázni. Pedig hát nagy kópé volt ez a Bekk Pál és míg a király az embereivel a bársony pokróczon az öreg tölgyfa alatt heverészett, addig Bekk Pál a már előre kirendelt gyönyörű szép hadházi menyecskekkel és lányokkal olyan ebédet főzetett a vadásztanya tűzhelyén, ez ebédhez már a király is odaülhetett. Oda is ült az erdőcsész virágos háta, nagy karosszékebe. Minden kitűnő magyar csemegével szolgált Bekk Pál. Volt ott még tyukhus leves is. Csak a töltött káposztát piszkál-gatta finyásan Ferenc király . . . Annak is a hosszú czopfos, bibircsös veres orru udvari főorvos volt az oka, az sugta titkon oda Ferenc királynak:

— Felsőleg! hát nem ösmeri? Ez a töltött káposzta. A magyarnak orvosság, de a nimetnek betegség . . .

Az orrát fitorította és a töltött káposztás tálat ijedten toltá arrébb a magyar király, a kinek a többi fogás az utolsó falatig izlett. Az édes tokajitól, a rubinpiros egri bikavértől és jóillatu diószegi bakatortól pedig kiderült az arca és hogy a vadgalamb bűgását hallotta, itt az erdő csöndjében egyszerre úgy vágyódott a magyar muzsika után, a melylyel a parádéknál már annyiszor elbódították a fejét ezek a szilaj magyarok. És Bekk Pál, mintha eltalálta volna Ferenc király gondolatját, mert tudta Bekk Pál uram tapasztalásból, hogy a fűszeres magyar ebéd akkor teljes, ha a po-

kötelességünk lapunkban közreadni és a cikkre úgy az érdekelt körök, mint a nagy közönség, különösen a városatyák figyelmét felhívni. A mi megrovást érdemel, abban pártatlan intézkedést kérünk, a mi helyreigazításra szorul, tessék helyreigazítani. Mi éppen azért minden e panaszokra vonatkozó és szigorúan tárgyilagos közleménynek készségesen helyet adunk.

Több ízben volt már alkalmunk megemlékezni azokról a botrányos állapotokról, melyek Debreczenben napirenden vannak.

Ott ugyanis a sok kofaasszony és mindenféle jött-ment kontárnépség ugyszólván teljesen tönkreteszi a tanult szakiparosokat. Két hónap előtt közöltük azt is, hogy a debreczeni husiparosok ipartestületi szakosztálya ez ügyben már rendkívül ülést tartott, a hatóságnál járt, sőt a miniszteriumhoz is beadta erre vonatkozó panaszát. Igéretet kaptak, hogy t. i. mielőbb orvosolni fogják a bajokat, azóta azonban semmi sem történt. A kofák vígan árusíthatják tovább a húst és kiszoríthatják az iparosokat, anélkül, hogy őket abban bárki meggátolná. Sőt ellenkezőleg, elősegítik őket, hisz iparjogot is kapnak!

Igen szomorú, de botrányos állapotok azok, melyek most Debreczenben ura kodnak! Megdöbbenő, hogy mikép játszzák ki ott az ipartörvényt, egy pár kofa érdekében és teszik ezzel tönkre a szakiparosokat!

A szakiparostól megkivánják, hogy rendes és tisztán berendezett üzleteik legyenek, sulyt és pontos mérlegeket tartsanak, míg ellenben a kofáknál eltűrik azt a már évek hosszú sora óta fennálló igazán nevetséges szokást, hogy t. i. azok a növen-

dékmarchahúst nem suly szerint, mert mérleggel nem rendelkeznek, hanem darabszámra, jóformán méterszámra árusítják. Hát micsoda hanyag eljárás ez az iparhatóság részéről, amikor a törvények világos rendelkezése értelmében az eladás és a vétel csak suly szerint történhetik, — egy nyilvános piacon megengedni azt, hogy mindenféle szedett-vedett népség és kofahad tetszése szerint úgy árulja a húst, a miat neki tetszik.

Hát hogyan ellenőrzi azt Debreczen városnak ama hivatott hatósága, hogy a kofák rendesen kiszolgálják-e a vevőket, a sulyt nem rövidítik-e meg őket, mikor azok az eladásnál egyáltalában semmiféle sulyt sem használnak?

Daczára annak, hogy az ipartörvény előírja, hogy azok, a kik képesítés nélkül képesítéshez kötött ipart üznek, kötelesek üzletvezetőt tartani, akik tényleg vezetnek az üzletet, a debreczeni iparhatóság mégsem ügyel arra, hogy vajjon a bejelentett üzletvezetők ott találhatók-e az elárúsító bódénál, amellet, hogy ügyet sem vet azokra a panaszokra, amelyeket egyre-másra hiába jelentik be, hogy olykor 10 kofának van egy üzletvezetője bejelentve, meg hogy vannak olyan üzletvezetők is, a kik valahol a varutnál, vagy másutt dolgoznak napszámában, sőt egy pláne Budapesten tartózkodik allandóan!

Ez a bejelentett üzletvezető persze soha az elárúsító helyen nem található, a kofák azonban mindamellet akadálytalanul árusítják portékáikat a debreczeni iparhatóság jóvoltából.

Van aztán még egy panaszuk a debreczenieknek. Az iparhatóság ugyanis az iparjogok kiadásánál tulságosan kedélyes módon jár el. Ha pl. Kata meg Erzsók igazolja, hogy ők látták azt, hogy Zsófi asszony egy

birkát, vagy malacot már egyszer leszurt, akkor az iparhatóság azonnal megadja az ipari jogot és attól a naptól fogva az illető már szuró joggal bír! Bejelenti üzletvezetőjét, ezzel el van intézve a dolog, és megy vígan a kontárkodás.

Mert hiszen az iparhatóság nem nagyon válogatós az iparjog adományozásánál. Neki mindegy; aki kéri, az kapja. A fő az, hogy a „Dégenfeld“-téri sátorok megteljenek. Azzal, hogy egy-egy kofa kiszorít a szakiparosok közül többet, akik talán a kofa által fizetett adónak 50 szeresét fizetik, ezzel — mondjuk — nem sokat törődnek.

Éppen a napokban történt meg, hogy az ottani Margit fürdőben egy fürdőszemétkifordóné, megúván rend s foglalkozását, felkerelkedett és közrefogván két borjuszurónét, megitatott először velük egy pár liter „fain“ kávét a „Dégenfeld“-teren levő bódében, azután pedig felvezette őket a kapitány urhoz, aki az iparügyeket intézi. Ott azután a kofa-urnók szívesen tanuskodtká amellet, hogy a Margit fürdőnek szemétkihordója szakipari munkával foglalkozott, mire meg is kapta az iparjogot. A többivel az illető tisztviselő nem törődik!

Csak hogy törődnek most már a debreczeni szakiparosok, akik megunták a hosszadalmas herce hurat, meg a biztatgatást, hogy majd így, majd úgy segítenek rajtuk és mivelhogy ők napról-napra jobban sinylik ezt a tisztességtelen versenyt, elhatározták, hogy abban az esetben, ha a dologban a hatóság rövidesen nem intézkedik, monstre-deputációt vezetnek a kereskedelemügyi miniszterhez. Ott aztán elő fogják adni panaszukat és sürgős orvoslást kérnek, ha ugyan azt nem akarja a miniszter, hogy Debreczennek az a virágzó hentesipara, amely — mint ilyen — ismeretes nemcsak az or-

bárhöszöntökbe belezendül a muzsika. Felállott. Aranykupáját emelte a királyra és alig hogy elhangzott az utolsó szava:

— Vivát! . . .

E pillanatban rázendült az a gyújtó, andalító magyar muzsika, mintha csak esodálatos varázslattal a levegőből zendült volna az angyalkisasszonyok kórusa, úgy hatott a királyra e nem várt muzsika . . . A Rákóczi hangjai . . . Hogy szinte elfelejtette a jámbor magyar király, hogy ő német. Még a bajusza helyét is megsodorintotta. A sarkantyuja pedig hallhatóan pendült össze. Még dudolta is a melódiát, de hiába tekintgetett jobbra-balra, sehol sem látta a bandát. Hanem akkor aztán még a patyolat asztalkendő is leesett a nyakából és a kacagástól csakugy reszketett a jóllakott király, midőn Bekk Pál felfedezte Ferencz király előtt a láthatatlan cigánybandát. A közeli terebélyes, lombos tölgyfára ültette fel Bekk Pál a cigányokat és miután Ferencz király a mézes tokaji borból jóízűt kortyantott, nevetve verogette meg a Bekk Pál vállát:

— Nagy kóklor maga Bekk . . . No de nem felejttem el . . .

Ferencz király nem is felejtette el ezt a jóízű meglepetést; mert mikor Bécsbe hazaérkezett: a téglási koronaerdőt a hozzátartozó gazdag uradalmakkal — a főkan-czellárja által — mindjárt Bekk Pál udvari földköstölőre iratta, a miről külön futárral küldte meg kedves emberének Bekk Pálnak az aranypesésétes királyi adománylevelet.

Bezzeg felvirradt most már Bekk Pálra. Többé már nem taposta gyalog a sáros pusztát, mint mikor régente a lánczot húzatta a legényeivel. Batárba ült maga is. Ot hittyes

paripát is fogatott az ezüst csillagos, esőtáros magyar szerszámába. A téglási uradalom kellő közepére pedig gyönyörű büszke kastélyt építtetett. Maga is felügyelt az építésre. Mondják: bivalytejjel oltatta még a meszet is. Az ilyen malter időtlen-időkéig tartja a téglát. Felment Bekk Pál uram még az épülő kastély tetejére is, de a mestergerendáról félrelepett és lebukott a földre. Kitérte a lábát. Erős természetű ember volt Bekk Pál uram. Három felcsér kötögette az eltört lábát. Forradt is az szépen. Csak a midőn az ágyból felkelt Bekk Pál uram, ekkor vette észre, hogy a felcsérek elfuserálták a lábát. Addig igazgatták a lábát, hogy görbén illesztették össze. Az eltört lába görbén forradt össze és így örök életén bicczentett volna Bekk Pál.

Már pedig a sánta emberen nem igen kapkodnak a lányok; pedig Bekk Pál asszonyt akart hozni a tornáczos kastélyába. Mitévő legyen hát? Felkapott egy kalapát és avval kettétörte a görbén forrasztott csót és avval kettétörte a görbén forrasztott lábát . . . Összeszorította a fogát. Aztán pedig a halálra rémült János huszárját szalajtottta, oh nem a tudós felcsérekért, azokat már korábban kidobatta a kastélyából, hanem a falubeli javasasszonyért. Ez a tudós parasztasszony deszka közé rakva oly jelesen összeforrasztotta fekete nadálytúvel és fokhagyma koszoru főzettel a Bekk Pál uram lábát hogy észre nem lehetett venni, melyik lába volt eltörve.

Bekk Pál uram elindult tehát a ház-tüznözőbe. Olyan lányt keresett, a ki szép is, gazdag is. Kassa mellett lakozott egy ilyen gyémántos rózsaszál, az özvegy Bárczyné nagyságának az eladó lánya. Heted-hét vármegyére híres szép és gazdag lány volt a Bárczy kisasszony, a ki a maga ré-

széről, a maga szíve indulatját követve nem is húzódozott volna az eleven dél-czeg Bekk udvari földköstölőtől. Ámde annál rátartibb volt az özvegy Bárczyné nagysasszony, a ki talán maga sem tudta a jószágának, tanyáinak, falvainak a számát és bizonyára legalább is valami gróft szeretett volna a vőjeül . . . Nem is igen biztatta tehát jó szóval Bekk Pál uramat. Olyan formán fejezte ki magát a dugzagdag nemes asszony. Hohó szegény legény. Hárabb az agarakkal . . . Bekk Pál uram az üres hintóval szomorúan fordult vissza téglási kastélya felé.

Mindamellet vigasztalódott Bekk Pál.

— Hugom asszony ne sirjon! Majd találkozunk szüretkor! A lugasban e szóval bucsuzott el a kedves Bárczy kisasszonytól.

Elkövetkezett a tokaji szüret ideje. Az özvegy Bárczyné nagyságának a tokaji hegyen is gazdag szőlője volt. Befogatott a hintóba. A pihent paripák csakugy röpitették a dugzagdag özvegyasszonyt és violaszál gyöngé kisasszony lányát Tokaj felé. Akkor még az 1800 as évek első részében Tokaj igen kicsi város volt. A Tisza partján, a hegy oldalába ékelve feküdt a szabadságot városka és midőn özvegy Bárczyné Tokajba ért nemcsak szüret, de ugyanaz nap vásár is volt. Volta-képpen csak egy utcából állott Tokaj. Midőn a Bárczyné hintója elérte az első házat, leszállította a bakról a huszárját. Kérdezné meg, adnának-e kvártélyt.

Beszólt hát az utca ajtón a buszár:

— Hej! gazda! Adnak-e jó pénzért kvártélyt a nagyságos Bárczyné számára?

— Nem adhatunk! Mert ez a ház a nagyságos Bekk Pál uré . . . Az első, a második, a harmadik, a negyedik és a további házaknál mindenütt így felelt a gazda

szágban, de a külföldön is, teljesen tönkretétessék.

Valóban nagyon jól tenné Debreczen város hatósága, ha nem asztalfiókjában hevertetné ennek a dolognak az aktáit, hanem rajta lenne, hogy mielőbb rendet csináljon, mert ahol 160, nagy adóval megterhelt iparos polgárról van szó, egy kissé mégis más szempontból lehetne a dolgok menetét intézni.

(Hogyan kezeli Debreczen város tanácsa az állategészségügyet?)

Nem hisszük, hogy volna ez országnak még egy olyan városa, ahol a város ügyeit olyan lanyhan kezelnek, mint Debreczen városában. Ott mindenki úgy dolgozik, ahogy akar s hiába ott minden panasz, felszólalás a közönség részéről, nem törődik ott senki semmivel; megy minden, mint eddig, a maga slendrián útján. Hogy milyen állapotok uralkodnak ott, tessék az alább felsoroltakból megítélni: Debreczen városa még január hó 1-én kinevezte Axmann állatorvost a Hortobágyra. Axmann az ujsá okban értesült kineveztetéséről, de jól lehet, hogy újévtől maig már 10 és fel hónap mult el, Axmann a város még nem értesítette kinevezéséről, sőt még esküt sem tétetett vele, jóllehet hogy szolgálatot tesz és fizetést is huz. Az állatszállításoknál szintén sok szép dolog fordul elő. A napokban egy Cz. nevű debreczeni certészizáló engedélyt kért sertéseknek Kőbányára leendő szállítására. — Daczára annak, hogy a vonatkozó engedély rövidesen beérkezett, ő semmit sem tudott felőle. Végre megszokta a dolgot és f. hó 9-én elment a mezőrendőrséghez.

Ott azután azt az értesítést nyerte, hogy elintéztett kérvénye jó ideje már ott fekszik. Azon kérdésére, hogy hát akkor őt erről miért nem értesítettek, holott többször tudakozódott már ez ügyben, azt a választ nyerte az illető tisztviselőtől: „Én nem tudtam, hogy őt erről értesíteni kell.” Bizony

vagy a gazdasszony . . . A kevély Bérczéné pedig mind inkább dühösebben, dühösebben kiáltotta a kocsisnak:

— Hajts tovább!

Midőn már keresztül hajtottak Tokajon, az őszi eső is szörnyű szomorúan cseperegett, az utolsó háznál végre így fakadt ki a dugszagdag nemesasszony:

— De felvitte az Isten ennek a Bekk Pálnak a dolgát, hát mar úgy látszik, az egész Tokaj az övé; de hát azért ebben a lucskos időben még sem maradhatunk hajlék nélkül . . . Hej! jó ember mutassa meg kend, hol lakik Bekk Pál ur?

A tokaji ember gyönyörű emeletes házhoz vezette a Bérczéné hintóját . . . Mintha csak kedves vendéget vártak volna, tárva nyitva állott a Bekk Pál uram háznak a kapuja és Bekk Pál, mintha semmiről semmit sem tudott volna, oly nyájasan fogadta Bérczénét és gyönyörű leányát. A legszebb szobákba kvártélyozta el őket . . . A büszke földes asszony ugyan nemsokára elutazott, mert ki nem állhatta Bekk Pált, de most már mindamelllett többet tartott felőle . . . Még se utolsó ember az, a kinek Tokajban annyi háza van.

Pedig Bekk Pálnak csak az az egy emeletes háza volt Tokajban, a melyben Bérczénét és leányát fogadta. A többi háznak története pedig furfangon fordult. Bekk Pál ugyanis értesülvén Bérczék érkezéséről, egyrészt, hogy hogy szive választottját a büszke anyjával együtt házához kényszerítse, másrészt jó módját a rátarti földes asszony előtt kitüntesse, azt eszelte ki, hogy a Bérczéné érkezése idején sok aranypén-

igen furcsa és elszomorító dolog az, mikor a h a t ó s á g még azt sem tudja, hogy a szállítási kérvény elintézésének eredményéről az illető felet a kérvény megérkeztekor rögtön értesíteni kell. Így áll a helyzet a hullaszállító kocsiival is. A belügyminiszter már július 1-én elküldte a tanácsnak jóváhagyását ahhoz, hogy a város egy allathullaszállító kocsi megrendelhet és jóváhagyta az erre előirányzott költség t. Am azért az illető szakreferens ur még maig is fiókjában tartogatja az ügyet, a nélkül, hogy intézkedett volna az iránt, hogy az állatszállító kocsi, a melyre most már a körzetek beosztásánál is nagy szükség van, mielőbb megrendeltessek. Hasonló szép rend van a sertésrakodóval. Ezek óta tárgyalják már ezt a dolgot, de még eddig semmire sem jutottak, csak huzzák halasztják.

Panaszolja azután az érdekeltek, hogy a debreczeni hatóság még azt sem tudja, hogy ha külföldre akar valaki hentesárut szállítani, hogy ahhoz származási bizonylat szükséges. Tanuskodik erről egy debreczeni hentes esete, aki ez ügyben járt a hatóságnál és hogy elszállíthassa a megrendelt árut, sürgősen kérte a származási bizonylat kiállítását. A bizonylatot azonban csak 8 napi szünet után kapta meg, mert hisz a hentes ráér! Bezzeg kapott volna ez alatt 50 kofa is iparjogot! Mindez kegyetlenül gazolja azt, hogy a debreczeni hatóság mily gyönyörűségeesen „pártolja” az ipart!

NAPI HIREK.

Istentiszteletek.

Holnap vasárnap a következő sorrendben tartatnak meg: Nagytemplomban Szabó Bertalan s-lelkész, Kistemplomban Dicsőfi József lelkész, Kossuth-utcai templomban Mitrovics Gyula lelkész, Ispotálytemplomban Konyves Tóth Kálmán lelkész.

zen, egy huszonnégy órára, kiarendálta Tokaj összes házait és a dusan jutalmazott tokaji gazdák ezért mondották — utasítás szerint — minden háznál:

— Nem adunk kvártélyt, mert ez a ház a Bekk Pál uré . . .

Majd nemsokára Bekk Pál is visszadta a Kassa melletti kastélyban az özvegy Bérczénye kénytelen kelletlen látogatását. A legfutósabb négy paripáját fogatta a könnyű kocsi. Özvegy Bérczénye most valamivel jobb indulatúan köszöntötte Bekk Pált. Elég kedélyesen töltötték az estét. Bekk Pál még gitározott is a hölgyeknek. Másnap délelőtt pedig midőn befogatta a gyönyörű négy lovát, így kérdezte az özvegy nagyságos asszonyt, a ki jókedvűen kelt fel.

— Megengedi a nagyságos asszony, hogy a hugomasszonnyal sétakocsizunk egyet? Bekk Pál kérde ezt.

— Meg! Bekk uram! meg, felelte Bérczénye, csak le ne dütse az én egyetlen galambomat . . .

— Óh kérem nagyságos asszonyom, az életelnél jobban ügyelek a kishugomra, — Bekk Pál uram köhintett és a zsebébe nyúlt, előhuzott onnét egy pecsétes levelet, de már ekkor megindultak a lovak és a kocsiból, a szép Bérczénye lány mellől, visszafordult a kastély tornáczáról mosolygó özvegy nagyságos asszony felé és felmutatta a pecsétes levelet . . . Bocsanat nagyságos asszonyom, azt meg majd el is felejtettem mondani, hogy mi már a paphoz megyünk a hugomasszonnyal; mert ime kezemben a dispéndációs levél!

A kocsis közé vágott a tüzes lovak-

Az ágost. hitv. evang. templomban d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes tart istentiszteletet.

A szerkesztőségből.

Ifjabb Móricz Pál, lapunk felelős szerkesztője hazaérkezett, átvette a szerkesztést.

Kossuth Ferencz üdvözlése.

Pártunk szeretett országos vezére, Kossuth Ferencz pártelnök, elérte születésének hatvanadik évforduló napját. Ezen nevezetes alkalomból az érdemes pártvezért az egész országból szeretettel üdvözlük. A debreczeni függetlenségi párt is sürgönyileg üdvözölte a pártvezért, a kit a debreczeni Kossuth-szobor bizottság is külön üdvözölt. Mindkét üdvözlő tavrátot alább adjuk,

Kossuth Ferencz urnak

Budapesten.

Szívünk legmelegebb érzésével köszöntjük Nagyságodat hatvanadik születés napja alkalmából.

Büszkék vagyunk arra, hogy országos pártunk elnöke olyan férfiú, ki mint Kossuth Lajos fia lett a párt vezére, ma pedig saját egyéniségével, lángoló hazeszeretetével, nagy tudásával, önfeláldozó tevékenységével, fényes szónoklataival nemcsak hogy megerősítette a soha meg nem szűnő Kossuth imádat, de bebizonyította, hogy méltó nagy fia halhatatlan emlékü atyjának. Esdve kérjük a magyarok Istenét adjon Nagyságodnak továbbra is erőt, egészséget magasztos hivatása betöltéséhez és engedje, hogy Nagyságod nem csupán Mózes, de Józsuája is legyen a magyarnak az önálló és független Magyarország kivívásában.

A debreczeni függetlenségi és Kossuth-párt.

Kovács József, elnök. Pejér Ferencz dr., jegyző.

nak. Nem vágattak messze, csak a szon-széd faluig, ottan is csak a templomig és mire a felháborodott özvegy Bérczénye fegyveres cselédjeivel odaért, ekkor már Bekk Pál uram és a szép Bérczénye kisasszony férj és feleség volt és mivel a pap már megáldotta a szerelmes párt, nem maradt más hátra, minthogy az édes anya, özvegy Bérczénye is megáldja őket . . .

Midőn pedig Bekk Pál, a király földkóstolója hosszú munkás élet után meghalt, egy híján száz falut hagyott hátra örökösöknek. Debreczenben halt meg és a czivisek ilyen alkalmi nótával bucsúztatták el:

Meghalt Bekk Pál nagysága,

Megmaradt három jánya,

Hat szép fekete lova,

Azon vitték Téglásra,

Téglás is azt gyászolja,

De Debreczen nem bánja . . .

A debreczeniek ezen a haláltól sem szelidült gyűlölete onnét ered, mert Bekk Pál uram királyi bizlosa is volt Debreczennek és Bekk Pál készítette Debreczen első csatornáit, amelyek sok pénzt emésztettek fel a czivitáknak . . . És ezt Bekk Pálnak még holta után sem bocsátotta meg a takarékos czivis . . .

Ilyen csodálatos föld ez a szép magyar föld. Német embereket képes volt magyarrá varázsolni és kilencvenkilenc falu urává növelni, csak a királyaira nem hártott . . . azok megmaradnak németnek.

Debrecen 1901
247 01

Kossuth Ferencz országgyűlési képviselő urnak Budapest.

Az étellel kötött gyémánt menyegzője alkalmából fogadja szívből eredő üdvözlésünket; tiszta hazafisága, miként tündöklő gyémántsoha elne éjén a politika tűzveszélyében Engedje meg a gondviselés hogy dicsőült édes atyjának debreczeni éreztöbra leleplezési ünnepélyén nagyságod személyesen résztvehesse.

A debreczeni Kossuth szobor bizottság nevében: **Komlóssy, Bakonyi, Tóth.**

Az „István gőzmalom“ megrendelési ügye.

Távollétem alatt Mayer Emil ur, a debreczeni István gőzmalom vezérigazgatója „válaszol a felhozott vádakra“. Ezen vad az, hogy tudniillik a malom igazgató ur, a malomgyár ipar mellőzésével az osztráksógoréktó rendelt a malom számára gépeket, gépszerkezeteket Ezt a sajnálatos körülményt a „Politechnikai Hetiszemle“ egy rövidke hirtől után a „Magyarország“ közgazdasági rovatának kiváló vezetője, dr. Lázár Pál műegyetemi tanár átvette és elbíráta. Ezen elbírást közöltem én a „Debreczen“-ben, egyszerűen felhíva a közleményre az érdekelteket, közöttük az „István“ malom igazgató ur érdeklődését, amelyért méltos szöveggel is tartozhatott volna a malomigazgató ur lapunknak, hogy így alkalmat nyujtottunk mi is a tekintetes urnak, hogy a hazafiatlanság súlyos vádját alól tisztázza magát. De az igazgató ur „kedves barátunknak, a főszerkesztő urnak cikkelyét beküldve (rajon a Magyarországnak beküldte) válaszol és minket is azok közé sorol, a kik az ő hazafiúi babérait (lásd képviselőjelölti szereplését Thaly Kálmánnal szemben) — a jó ég tudná miféle érdekből — megakarunk tépászni, holott ez nem áll, ezt visszautasítom és a big lére eresztett nyilatkozat ra röviden megjegyzem:

1. az igazgató ur bebizonyította, a mit senki sem vont kétségbe, hogy jeles üzletember (lásd az olvasók a Debreczen okt. 13-iki számában közzétett nyilatkozatát) mert az üzlet érdekeitől helyezi még akkor is, midőn az sorvasztó áldozatokkal nem jár, a nemzetigérek fejlesztése érdekének. Hiszünk, hogy az igazgató urnak ezen eljárásáért a hálás részvényesek külön jutalmat fognak megszavazni. Rászolgált.

2. ánde megerősíti az igazgató ur azon súlyos vádat is, hogy a magyar gyár ipar mellőzésével az osztrák sógorék gyár iparával szövetekezett és a magyar pénz annak az erejét, a versenyképességét növelte. Így van-e ez? akkor tehát a hazafiaságának megtépett borostyána miatt feleslegesen miért érzékenykedik az igazgató ur, talán a lelkét akarja megnyugtatni? Ez felesleges idővesztégetés, hisz az igazgató urnak az üzleti sikerek, az üzleti haszon keresés terén elért sikerei teljesen érintetlenek.

Azért tehát, a mennyiben azt reám is vonatkoztatta az igen tisztelt malom vezérigazgató ur, én a méltatlan gyanúsítás vádját, a minden nemzeti kötelezettségen felül helyezkedő üzlet fejedelmi kicsinylését visszautasítom és ha a részvényesek belenyugosznak az ön magyar ipar pártolási módszerébe, napirendre térek én is felette és kívánom, hogy a jövőben a magyar nemzet Istene vezérelje Önt is igen tisztelt vezér igazgató ur!

Ifjabb Mórícz Pál,

a „Debreczen“ felelős szerkesztője.

Komlóssy Arthur kitüntetés.

A francia köztársasági kormány az 1901 évi párisi kiállítás alkalmából tevékeny részt vett hazafiakat különböző kitüntetés

sekben részesítette ez év folyamán. Azok, kik közvetlen és személyes jelenlétük által is részt vettek, vagy magában a kiállítási bizottságban is tagok voltak, már régebben megkapták kitüntéseiket. Most különösen a mezőgazdasági kiállítás körül érdemeket szerzett férfiakat tüntették ki a Mérite Agricole (földmívelési vagy mezőgazdasági) érdemekkel. Magyarországon e rendjel com-mandeur keresztjével Tormay Béla és Malcomés Jeromos miniszteri tanácsosokat tüntették ki, — míg e rend tisztí keresztjét nyolcz hazánkfianak adományozta a francia köztársasági kormány, közöttük Komlóssy Arthur, Debreczen sz. kir. város főjegyzője és polgármesterhelyettese, a Debreczenpárisi kiállítási bizottság végrehajtó elnökének is, Tudjuk, hogy közügyeink e lelkes bajnoka, mily kiváló tevékenységet fejtett ki annak idején Debreczen mezőgazdaságának a párisi világiállításon történt bemutatása elő munkálataiban s azt is tudják, hogy a siker érdekében mennyire buzgólkodott ő itthon is, mikor utóbb Budapesten a francia fővárosban kiállított mezőgazdasági produktumaink szintén be lettek mutatva a nagy közönségnek, mely mezőgazdasági kiállításunkat a király is megtisztelte látogatásával; a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott Komlóssy előtt Debreczen város kiállításáról. És e kiváló sikert elősegítő munkában Komlóssy Arthurnak igen tekintélyes része volt, melyet nemcsak itthon ismertek el, hanem a messze idegenben is megtudták s azért az igaz érdemet nem is hagyták jutalmazatlanul. Szíves örömmel közöljük lapunk olvasóival az energikus főjegyző ezen kitüntetését és hiszünk, hogy ő nemsokára a városi muzeumot is megfogja alapítani a jóindulatu erők egyesítésével.

A debreczeni függetlenségi kör ünnepéye.

Már több ízben jeleztük, hogy a független polgárság otthona, a debreczeni függetlenségi kör holnap vasárnap délelőlt tartja meg a zászlóavatási ünnepélyét és a kör negyedszázados évforduló ünnepélyét a Korona dísztermében. A debreczeni öspolgarság ezen felemelő ünnepét felesleges volna most az utolsó pillanatban bővebben ajánlgatnunk. Ösmertettük már az ünnepély programját. A derek rendezőség B. Nagy Janos elnökkel az élén mindent a legbuzgóbban előkészített a hazafias ünnepély fényes sikeréhez, a mely innep iránt független polgárságunk színe-java fokozottan érdeklődik. Vidéki vendégek és elvtársak is jelentkeztek. Mind a zászlóavatási ünnep, mind a kör mulatságán a tömeges érdeklődést kérjük. Az ünnepély rendezőségétől az alábbi felhívást vettük:

A függetlenségi kör emlékünnepélyének intőzése ezton kéri fel mindazokat, akik a holnapi ünnepélyt követő estén illetve a vacsorán részt venni óhajtanak, hogy a vacsora jegyeiket a függetlenségi kör helyiségében legkésőbb vasárnap délelőlt 9 óráig szerezzék meg, mert később a vacsorán jegyek nem válthatók és a vacsorán való részvételt bejelenteni nem lehet. Egy vacsora jegy ára 2 korona.

Gyáros, mint házaló.

A debreczeni rendőrségnek az utóbbi időben gyakran akadt dolga azokkal az utazókkal, gyárosokkal, kik a megrendelési törvényt kijátszva, Debreczenbe jönnek megrendeléseket gyűjteni. Mindég hangoztatjuk a magyar ipar pártolását, szervezkedünk, a magyar ipar pártolását, de sajnosan tapasztal mindent elkövetünk, de sajnosan tapasztaljuk, hogy mindez hasztalan, mert a nagyközönség nem gondol sokat a magyar

ipar pártolásával, de szomoruan látjuk, hogy épen azok, kiknek kötelességük lenne a helyi piacot s a magyar ipart védeni, szintén a külföldit, a bécsit támogatják. A legújabb ilyen eset egy bécsi fehérenemű gyárossal, V á m o s c h e r Bélával történt. Vámoscher megrendeléseket jött gyűjteni Debreczenbe, de rajtavesztett. Igaz ugyan, hogy több urinó hívta, de ő hivatalanul is elment, többek közt dr. Popper Mór ügyvédhez. Midőn a rendőrség tudomást vett a dologról megidézte Vámoschert, aki azzal védekezett, hogy hívták. Popper Mór ügyvédhez azonban nem hívták, s ezt nem is tudta beigazolni, mert oda őt egy urinó küldte. Popper Mór is vett fel megrendelést. A rendőrség a mintákat nem foglalta le, mert Popper Mór magánlakásán van s oda be nem hatolhat, és Dr. Popper Mór kiadni csak úgy hajlandó, ha a rendőrség küldötte a tulajdonossal együtt megy el a mintákért. A rendőrségnek magának nem adja ki a mintákat. A vizsgálatot folytatják. A rendőrség beidőzi az összes urinókat, kiknél megrendeléseket gyűjtött Vámoscher.

Mi a magunk részéről felemlítjük, hogy dr. Popper Mór ügyvéd, mint a kereskedelmi és iparkamara ügyésze, azok közé tartozott, a kik a kamarában először vetették föl a magyar ipar pártolásának az eszméjét. Nemde mégis bécsi portékát használni, különös módja a magyar ipar pártolásának?

Az országos függetlenségi pártkör debreczeni kültagjai.

A budapesti országos függetlenségi pártkör négy debreczeni elvtársunkat választotta be kültagjaul. Beválasztottak Kiss Albert és Szinay Gyula volt országos képviselők, továbbá dr. Varga Lajos és dr. Kardos Samu elvtársaink.

Érdekes esküvő.

Egy dunamelléki város társadalmi életében előkelő szerepet játszott a Sz. család. Volt is miből a vagyonban usztak, az urisoztály színe-java járt-kelt házukba és egyetlen eladó leányukért nem egy előkelő család sarja versengett. A művelt lelkületű leány azonban már régóta egy szerény jövedelmű megyei hivatalnoknak igérte kezét és a dúsgazdag szülők leányuk hajlamának engedve, beleegyeztek a házasságba. Nem volt boldogabb jegyespár a világon, de nem is volt irigylibb ember a városban, mint a vőlegény. A lakodalom napja már ki volt tűzve. Remény, és boldogság volt a fiatal jegyesek életében, és mint mindenhol, úgy is beigazolta a sors, hogy nincsen rózsza tövis nélkül. Sz.ék egy rokonuk lelketlensége folytán elvesztették teljes vagyonukat. Eppen az esküvő előtti napon jutott ez a hír nyilvánosságra. Az emberek összedugták fejeiket. Találtak, hogy meg lesz-e az esküvő? A pletyka pedig a szélrózsa minden irányában elvitte a lehetetlennél lehetetlenebb híreket. Az esküvőre a meghívott vendégek már csak kíváncsiságból is teljes számmal megjelentek. Csalódtak. Az esküvőt megtartották. Szomorú volt nagyon, mert ezentul a férjnek csekély fizetéséből az öregeket is el kellett tartania. Annyi még jutott, hogy a lakzit megtarthatták. Számos üdvözlő sürgöny érkezett, melyek közül a következő visszaszerelte a vagyonát a kétségbeesett család tagjainak: „A ma. huzáson nálunk vásárolt sorsjeggyükkel megnyerték a főnyereményt. Török A. és Tsa bankháza Budapest V., Váczi-körut 4. Ilyen vígan végződött a kezdetben szomorú lakodalom.

Csalódások elejét

veendő s a forgalomban levő számos hamisítványra való tekintettel e lapok egyik legközelebbi számában közhírré lesz téve, hogy mely helyeken kapható a köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen évek óta bevált eredeti Réthy féle pemetefü-czukorka és mely helyeken árúinak utáztatokat. Ez utóbbi helyek, mint megbizhatatlanok kerülendők.

Téli idény a budapesti szt. Margitszigeti gyógyfürdő helyen.

Kénes hévíze, iszap-, villamos fény, mesterséges szénsavas, mindennemű gyógy- s üdítő (Kneipp) fürdői kiváló sikerrel használtatnak idegesség, szívbaj, csusz, köszvény, zsibák, máj-, gyomor-bántalmak, vesebaj, női bántalmak stb. ellen. Új fürdőház, svéd-gyógytornaterem Jó konyha mérsékelt áron. Rendelő fürdőorvos: dr. Ötvös József. Szt. margitszigeti üdítő viz, kitűnő egészségápoló ital. Prospektust küld főhercegi szt. margitszigeti gyógyfürdő felügyelősége.

Távirat.

Kossuth Ferencz ünneplése.

A „Debreczen“ eredeti távirata.

Budapest, nov. 16.

Kossuth Ferencznel ma d. e. 65 függetlenségi képviselő tisztelgett. Thaly Kálmán megható szép beszédben üdvözölte Kossuthot, majd indítványozta, hogy a Szechenyi serleg mintájára Kossuth serleget készítsenek, a nagy Kossuth halála napján áldomásozván abból.

A serleget, míg él Kossuth, halála után a párt örizné. Kossuth könnyekig megindultan köszönte a párt ezen megemlékezését és atyja, a maga multjáról, szenvedéseiről, válságos sorsáról emlékeztetvén, képviselőket is egészen elragadta. A szép ünnepet lelkesült éljenzéssel rekesztették be.

Innét-onnét.

— November 16. —

(Egy jogász és a tanárok.)

A budapesti egyetemen vizsgat állottak bizonyos jogászok. Szomorú volt rájuk az eredmény. Husz jogonez közül tizenhözöz bukott el. Az egyik bukott vizsgázó az eredmény kihirdetése után revolvert rántott elő a zsebéből és orditozni kezdett. A durva, kondásos szavai, sértőbbek voltak a revolverénél, mert az ifju maga mondta nincs megöltve, de a tanárait legazemberezte, hogy a vizgadijért buktatnak. A jogászfjak pénzere utaznak és buktatnak mindenkit, csak hogy minél több vizgadijat zsebeljenek be.

— Mennyit fizessenek, hogy atersszenek? kérdé az új század és az új Magyarország hősies, tanult ifja, a ki miután legazemberezte, lelövással, majd pofonveréssel fonyegotte tanarjait. És névjegyét az egyik vizsgáló tanár arcába dobván — állítólag — így mutatkozott be: — Egyébként Bishitz Andor vagyok! És az egyik hír szerint az ifjuság „lelkesen megéljenzete“ Bishitzet.

Megdöbentő eset ez, a századeleji jogász és a tanárok esete . . . Az új Magyarország ifjai ezek; a régiek másként becsülték meg a szigorú tanárt is. A féktelen elvadulásnak, eldurulásnak egy kitörése ez az eset is; amiből az a tanulás, nemcsak tudások, de erkölcsi értékük szerint is értékelni kell az ifjakat már az alsóbb iskolákban, amde e czéltől a tanároktól is oda-

adást, a hivatás szeretetét, kell várni, a szülőktől pedig, hogy ne zsufolják össze felkapott intézetekben, szabad pórázra engedve, az ifjakat, míg a vidéki iskoláinkban ürességtől kong sok tanterem . . . Az egyetem tanárjaitól pedig a méltányos szigorú a szaktudásban, de az erkölcsi nevelés fokozását is, az erkölcsi érzékek fejlesztését is várjuk, várhatjuk; mert kezeik közül kerülnek ki a közönségesebb elemek életének irányítói és ha durvábbak: megrontói . . . Az immár a tanárjait is legazemberező, felpofozással, lelövással fenyegető Bishitz Anrok és éljenző társai.

(A szeretet ünnepe.)

Míg az erkölcsi megvetés legvastagabb fátyolát dobjuk az előző helyen írott századeleji esetre most melegedjünk a szeretet rózsasúskós tüzénél. Ennek ugyancsak az iskola a színhelye.

A debreczeni református egyház leánynevelő intézetének a dísztermében virul fel a szeretet örökvirágos fája november 17 ik napján délután 5 órakor. Az intézet szeretett igazgatóját, a galambfésér „Dóczy bácsit“, ezer és ezer magyar család szemé fényének, bájos leányának, finomlelkű, odaadó nevelőjét ünnepli az iskola családja; mely a tantestületből és a kurtaruhás bájos, kedves, hamvas lelkű kis leánydiákokból áll.

Ének, szavallat, színjáték, zene, virágcsokor, rózsavirágos arcok, lesz . . . minden kedves, minden őszinte szeretet jel a Dóczy-ták és a Dóczy bácsi ünneplésén.

Ugy! Ugy kedveseim! A durvaság, a komizság, az önzés, a gabság legyen számúze iskolátok fala közül. Nevelődjétek a szeretetben lelkeim, ekkor iskolai emlékeitek mindig mint a kedves, a biztató, távoli csillag reszkető fényei fognak felétek ragyogni az élet sötét borui között.

nemes Portörő Kelema.

Nyilttér.

Nemesak Magyarországon legelterjedtebb a

Ferencz József keserűvíz, hanem a világkereskedelemben is virágzó kivitelizikk helyét foglalja el. Bevásárlásnál nagyon ajánlatos csakis a „Ferencz József keserűvíz“ elnevezést használni, nehogy más csekélyebb értékű vizet kapjunk.

Borivóknak, kik a bort savanyuvíz-ekkel sze-
retik vegyíteni, mindenképpen
WATTONI-FÉLE
GISSHÜBLER
legítébbégyényes
SÁVANYU-KÖT
ajánlható. E víz közömbösíti a bor savát és az itálnak
felette kellemes, ingerlő mellékhat ad, annélkül, hogy
azt feketére festené.

Önkéntes árverés.

A Dr. Szentpály-féle ingatlanok a folyó nov. hó 22. napján d. e. 9 órakor a debreczeni kir. törvényszék árverési termében önkéntes árverés alá bocsátatnak.

Az ingatlanok következők:

1. A Nyomatató-u. 9 sorszámú ház.
2. Az Eötvös-utcai 64 sorszámú ház és ondódi földje.
3. A szeptes pusztai, mintegy 17 nyilas tanyabirtok.
4. A faencikai, mintegy 33 holdnyi kaszáló.
5. A tégláskerti, mintegy 4 holdnyi föld.
6. A tóczóskerti, mintegy 11 holdnyi szőlő és kert.

Német bonne keres alkal-
mazást. Tuda-
kozódhatni Turai Farkas elhelyező irodájában Debreczen, Miklós-u. 8.

Örökösök a Tizeháromváros 31 sz. erős, szép adómentes házat 6600 frt vételárban évi 600 frt jövedelmező bérösszegével azonnal átadják. Penzkölcsön hatos kamatos, Bővebbet Csapó utca 47 sz.

Ref. tanítónő nevelőnőnek vagy házi kisasszonynak ajánlkozik. Czím a kiadóhivatalban.

Gyönyörűen éneklő kanári madarak változatos hangfutamokkal olcsón kaphatók Péterfia-u. 26.

Eppen most jelent meg:
Ofenheim contra Lueger
A megadózott víz 50 fillér
Három bűnvádi feljelentés Dr. Lueger Károly ellen 50 fillér
Kapható bármely könyvkereskedésben vagy a bizományi raktárban
Rud. Lechner & Sohn Wien
I. Sallerstättle 5.

1220/1901.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 2492/3. 1901. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Roth Róza részére Jámbor Lajos és özv. Jámbor Bálintné debreczeni lakosoktól 440 kor. tőke, ennek 1901. aug. 17-től számítandó 6% kamatai és eddig összesen 112 kor. 90 fl. perköltség erejéig 1901. évi aug. 24 és 25 én biróilag le és felülfoglalt s 1695 kor. becsült buza, gazdasági felszerelések, lovak és egyéb ingóságok, valamint butorokból álló ingóságok 1901. évi nov. hó 19-én d. e. 10 órakor az Ondódon 213. sz. a. kezdetét veendő és Debreczenben Hatvan-u. 64 sz. a. d. u. 3 órakor megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1901. okt. hó 31-én.

Bódogh Zs.
birói kiküldött.

Debrecen 1901
247 01

1901. november 16.

DEBRECZEN

7.

Igyunk tiszta, valódi szilva pálinkát.

A városi szeszüzlet kimérési helyiségében kapható 1901. évi tiszta, valódi

szilva pálinka
literenként
egy korona 30 fillér árban.

Kisérelje meg nagysád egyszer a világhírű

ugorka-tej vegyíték

használatát, mely Georg Häntzschel udvari szállítónál Drezdában kapható és bizonyára mindig ezt fogja használni.

Egyedüli bevált szer az arcz üdeségének, szépségének és ifjúságának ápolására és fentartására, az aggkorig.

Nagyon ajánlatos a durva, merev arc-bőr gondozására.

Häntzschel ugorka-tej készítménye üvegenként 1.60 és 3 koronáért árusítatik.

Ugorkatej szappan darabja 80 fl.

Ugorka-tej puder doboza 2 kor.

Kapható **L. Kovács Nándor** gyógyszer-tárban Debreczen Piacz-u. 30 sz.

+++++
Sok pénzt
+++++
1000 koronáig havonta
kereshetnek (esetleg mellékeresetként) szolid, becsületes uton bármily társadalmi állásu emberek
Bővebb értesítést ad „Reell 149” sz. alatt a hirdetési iroda **E. Kristoffik** Innsbruck Postfach 36.
+++++

Jencs-féle Narancsvirág-Crême.



Teljesen ártalmatlan, és biztos szer szepülő, pattanások, májfoltok, bőrátka (Miteser) és más bőrfoltok ellen. Megóvja a bőrt a megrepedéstől; megszünteti az arcz és kéz vörösségét. Rendesen használva, a ránczos arczbőrt simává, üdévé teszi.

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idézi elő az arczbőr fényességét. **Ára 1 korona.**

A hozzávaló **Narancsvirág Poudre** doboza **1 korona.** Kapható:

Jencs Vilmos

„Szt. János” gyógyszer-tárban
Budapest, II., Széna-tér.

Főraktár: **Dr. EGGER „Nádor”** gyógyszer-tára
Budapest, VI., Váci-körút 17.

Az 1895 évi cairói s az 1896. é. londoni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel és arany éremmel kitüntetve.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel használt külszer a

REUMASZESZ

biztos s kiváló gyors hatású köszvény, csusz, rheuma, ischiás stb. ellen.

Hatása meglepő, a mennyiben gyakran még a legidültebb köszvény, csusz fájdalmakat is már néhányszori bedörzsölésnél teljesen megszüntette.

Egy üveg ára használati utasítással **1 kor.**, eősebb **2 k. 40 fl.**

Szegfü crème szepülő, májfolt, miteser s az arcz és kéz-bőr mindennemű tisztatlanságai ellen. Főuri körökben is előszeretettel használva. Ára 1 kor.

Szegfü puder a teinek üdeséget s finomságot kölcsönöz. Fehér, rózsaszín s crème színben. Egy doboz 1 k.

Szegfü fogpor a fogak s foghús ép-ségben tartására. — A száját dezinficiálja, a fogaknak vakító fényt kölcsönöz. Egy doboz 80 fillér, fogkefe 1 kor.

Szegfü szappan a legfinomabb tolett szappan, kiváló kellemes illattal. Egy db 80 fl.

Haj elixir a haj hullás, kopaszodás, fejkorpa s haj kikopás biztos meggátlására szolgál. Egy üveg 3 kor.

Kapható csaknem az összes gyógyszer-tárakban.

Postán utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

WIDDER GYULA

gyógyszerész, Sátoraljaújhely.

Főraktárak Budapesten Török József gyógyszer-tárban, Király-u. 12 és az Egger-féle „Nádor” gyógyszer-tár-ban Váci-körút 17. Helybeli raktárak: Mihalovits Jenő, dr Rothschnek V. Emil és Tóth Béla gyógyszerész uraknál.

Párisi világkiállítás 1900 „Grand Prix.”

Legnagyobb kitüntetés!

7 előbbi kiállításon első díjjal tüntették ki.

Valódi az alapítási
csak 1860 T.P.A.P.M. év
ha a talpon látható
C.ПЕΤΕΡΒΑΡІ

Szent-Pétervári
GUMMI SÁRCZIPÓK
hőczipők, Storm Slippers.

A gyár naponta 40.000 párt készít.

Egyedüli képviselők: **Mestorff, Behn & Co. Wien I.**
Kicsinyben minden jobb czipő, gummi és divatáru üzletben kapható.

Párisi világkiállítás 1900.
„Grand Prix.”



A védjegy törvényesen védve

Világhírű orosz Karaván thea.

Popoff K és C

testvérek, cs. és kir. udvari szállítóktól

MOSKVA.

Legfin. fajok.

Legtin. fajok.

Iroda: Wien, VII/2. Breitegasse 9.

Detailban, minden finomabb fűszer és csemege üzletben, eredeti csomagolásban kapható

Nyerhető:

Egy jutalomdíj 600.000 kor. 400.000 kor. 200.000 ko.
 2 à 100.000 kor. 1 à 90.000 kor. 1 à 80.000 k.
 1 à 70.000 kor. 2 à 60.000 kor. 1 à 40.000 k.
 5 à 30.000 kor. 1 à 25.000 kor. 7 à 20.000 k.
 3 à 15.000 kor. 31 à 10.000 kor. 67 à 5000 k.

50.000 nyere- **13,160.00** korona-
 mény értékben

Legnagyobb nyereség esetleg

Egy millió korona.

LUKÁCS VIMOS

Bankházában

Budapest, V. ker. Fürdő-u. 19. sz.

Legrégibb és legajánlatosabb osztálysorsjegy föelárusító hely szétküld I. oszt. sorsjegyeket eredeti árért:

| | | | |
|------------------------|---------------------|----------------------|--------------------------|
| Egy egész 12 korona | Egy fél 6 korona | Egy negyed 3 kor. | Egy nyolcad 1.50 kor. |
|------------------------|---------------------|----------------------|--------------------------|

a pénz előleges beküldése vagy utánvétel mellett is.

Táncziskola megnyitás.

Van szerencsém a polgár családok tudomására hozni, hogy **f. hó 11-én, hétfőn, a**

polgári táncziskolát

megnyitok a „**KORONA**” című tánczteremben. (Csapó-utca 17.)

Tanórák: **hétfő, szerda, péntek** este 7 órától 9 óráig.

Tandij 5 frt. Zenedij 2 frt.

Beiratásokat elfogadok a mai naptól.

Maradok tisztelettel

Schaf János,

táncztanító.

Akar ön sok pénzt keresni?

Havonként 1000 korona is kereshető könnyen, kockázat nélkül, becsületes uton. Irja meg címét **G. 51. sz. a.**

Andas **Annoncen-Bureau** des „**Merkur**” Nürnberg Mendelstrasse 23.

Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy raktárunk

női divat osztályát

az őszi-téli idényre a legújabb

**Szines és fekete selyem
 Gyapju női ruhaszövet
 Flanell, mosó velez
 Téli kendő, sál
 Ruhadiszek és belésárakkal**

dusan felszereltük.

A Kunz József és Társa cégtől átvett árukat pedig

rendkívüli jutányos áron

árusítjuk ki.

Kiváló tisztelettel

Donogán és Somossy

Kunz József és társa utódai.

**Serravallo
KINA-BORA VASSAL.**

orvosi kitünőségek által mint dr. Braun tanár, udv. tanácsos, dr. Drasche tanár, udv. tan. lovag dr. Kraft-Ebin tanár, udv. tan., dr. Monti tanár, lovag dr. Mosefig-Moorhg tanár, dr. Nnesser tanár udv. tan., dr. Schauta tanár, dr. Wofeinlechner tanár által gyakran használtatik és legjobban ajánltatik.

Gyöngék és lábbadozóknak.

Kitüntetések: XI. orvosi congressus Róma 1894. IV. Gyógyszerész és vegyészeti congressus Nápoly 1894. Kiállítás Venedig 1894. Kiel 1894. Amsterdam 1894. Berlin 1895. Páris 1895. Quebec 1896. Turin 1898. Quebec 1897. Canca 1900. Nápoly 1900. Páris 1900.

Több mint 1000 orvosi elismervény.

Ezen kitünő, újra élesztő szer **kiváló ize** miatt különösen gyermekek és asszonyoknál szívesen vétetik. **Uvegekben 1/2 liter á K 2.40, 1 liter á K 4.40** árusítatik minden **gyógyszertárban.**

Serravallo gyógyszer-tár Triesztben.

**Zongorák**

CHMEL J. és FIA

cs. és kir. udvari zongoragyárosok,

BUDAPEST, Gizella és Haas palota.

Alapították 1835-ben.

Legrégibb s legnagyobb zongora és harmonium telep hazánkban.

A világ legjobb zongorái és harmoniumjai egyedüli képviselői, mint:

**Bösendorfer, Bechstein, Schidmayer,
 Kaps, Rönisch, Estey, Wirth stb.**

valamint kitünő saját gyártmány.

Jutányos áruk, szolid kiszolgálás

Árjegyzék kívánatra ingyen!

1901 november 16.

DEBRECZEN

9.

A magyar kir. szab. osztály-sorsjáték nyeremény terveze.

Minden második sorsjáték nyer.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1,000.000

korona.

| | | |
|---------------------|---|------------|
| 1 jut. | = | 600000 |
| 1 nyer. | = | 400000 |
| 1 | = | 200000 |
| 2 " 100000 | = | 200000 |
| 1 " 90000 | = | 90000 |
| 1 " 80000 | = | 80000 |
| 1 " 70000 | = | 70000 |
| 2 " 60000 | = | 120000 |
| 1 " 40000 | = | 40000 |
| 5 " 30000 | = | 150000 |
| 1 " 25000 | = | 25000 |
| 7 " 20000 | = | 140000 |
| 3 " 15000 | = | 45000 |
| 31 " 10000 | = | 310000 |
| 67 " 5000 | = | 335000 |
| 3 " 3000 | = | 9000 |
| 432 " 2000 | = | 864000 |
| 763 " 1000 | = | 763000 |
| 1238 " 500 | = | 619000 |
| 90 " 300 | = | 27000 |
| 31700 " 200 | = | 6340000 |
| 3900 " 170 | = | 663000 |
| 4900 " 130 | = | 637000 |
| 50 " 100 | = | 5000 |
| 3900 " 80 | = | 312000 |
| 2900 " 40 | = | 116000 |
| 50000 ny. 1 jut. k. | = | 13,160.000 |

Készpénzben fizetetik.

Értesítés.

A most befejezett VI. osztálynál **harmadszor** esett a

400.000 koronás

(28916. szám)

főnyeremény a szerencse által mindig kedvezett főgyűjtődémbe. Rövid időn belül

10 milliót

fizettem ki t. vevőimnek.

A 9-ik magyar kir. szabadalmazott osztálysorsjátékhoz, melynek 1-ső osztályu huzása már

1901. november hó 21 és 22-én van

ajánlok eredeti sorsjegyeket

egy egészet egy felet, egy negyed, egy nyolcadot.

12 6 3 1.50 koronáért

az összeg előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

GAEDICKE A.

== BUDAPEST ==

IV., Kossuth Lajos utca 11. szám.

GAEDICKE-nél

nyertek:

| | |
|-------------|--------------|
| 600000 kor. | 62551 számra |
| 400000 " " | 33464 " " |
| 400000 " " | 11119 " " |
| 400000 " " | 28916 " " |
| 100000 " " | 49878 " " |
| 100000 " " | 87991 " " |
| 70000 " " | 60912 " " |
| 60000 " " | 78863 " " |
| 60000 " " | 82528 " " |
| 60000 " " | 97263 " " |
| 30000 " " | 6920 " " |
| 30000 " " | 38691 " " |
| 30000 " " | 90964 " " |
| 25000 " " | 23481 " " |
| 25000 " " | 30049 " " |
| 20000 " " | 28950 " " |
| 20000 " " | 33402 " " |
| 20000 " " | 35862 " " |
| 20000 " " | 60781 " " |
| 20000 " " | 78848 " " |
| 20000 " " | 88874 " " |
| 15000 " " | 87734 " " |
| 15000 " " | 77950 " " |
| 15000 " " | 82506 " " |

| | | |
|----------------|---|------------|
| 24 á 10000 k | = | 240000 k |
| 44 " 5000 " " | = | 220000 " " |
| 252 " 2000 " " | = | 504000 " " |
| 544 " 1000 " " | = | 544000 " " |
| 756 " 500 " " | = | 368000 " " |

A kor magaslatán áll

mindig a világszerte ismert és jóhírű

divat áruház

BÉCS,

VI. Mariahilferstrasse
No. 81—83.

D. LESSNER

BÉCS,

VI. Mariahilferstrasse
No. 81—83.

| | | |
|--------------------------|------------|-------------|
| Divatgyapjuszövet métere | — .40 kor. | — 1. — kor. |
| Divatgyapjuszövet „ | 1.30 „ | — 2.50 „ |
| Divatgyapjuszövet „ | 2.60 „ | — 4.30 „ |
| Divatgyapjuszövet „ | 4.60 „ | — 9. — „ |
| Divat barchetek „ | — .52 „ | — 1.30 „ |
| Divat mosóflanellek „ | — .40 „ | — .85 „ |
| Divat selyemszövetek „ | — .70 „ | — 17. — „ |

Bársonyok, sima és mintázott, különféle árakban.

Nagy külön osztály

Szőnyegekben és függönyökben.

Karácsonyi nagy vásár kezdete november 20-án!

Bérmentes szétküldése

**10 koronát meghaladó
rendelményeknek.**

Választék és árban

verseny nélkül!

Minta megrendeléseknél az árak és kívánt kelme faj pontos megjelölését kérem, hogy csakis a szükségeset küldhessem.

